

教育部:义务教育学校不得要求家长批改作业

新华社消息 义务教育学校严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长批改作业。要引导家长树立正确的教育观念,切实履行家庭教育主体责任,与学校形成协同育人合力。

根据教育部近日发布

的《关于加强义务教育学校作业管理的通知》,教师要对布置的学生作业全批全改,不得要求学生自批自改,强化作业批改与反馈的育人功能。通过作业精准分析学情,采取集体讲评、个别讲解等方式有针对性地

及时反馈,特别要强化对学习有困难学生的辅导帮扶。

通知指出,学校要严控书面作业总量,确保小学一二年级不布置书面家庭作业;小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟;初中每天书面作业完

成时间平均不超过90分钟。

通知还要求,严禁校外培训作业。各地要按国家有关规定,把禁止留作业作为校外培训机构日常监管的重要内容,坚决防止校外培训机构给中小学生留作业,切实避免校内减负、校外增负。

教育部基础教育司司长吕玉刚表示,通知出台的背景,是为了全面提高教育教学质量,坚决扭转一些学校作业数量过多、质量不高、功能异化等突出问题。北京小学校长、教育部基础教育教学指导委员

会委员李明新认为,作业不但有书面的,还包括科学探究、体育锻炼、艺术欣赏、劳动实践等,应尊重学生差异,鼓励分层作业、弹性作业和个性化作业,促进学生德智体美劳全面发展。(余俊杰 胡浩)



数字峰会

4月25日,在中兴公司展位,一位媒体人员在云端平台体验三个“自己”相互打招呼。当日,第四届数字中国建设峰会在福建省福州市开幕,本次展会发布了包括5G、区块链、人工智能、大数据等一系列新技术新产品。

摄影/新华社记者 魏培全

毛泽东同志故居恢复对外开放

新华社消息 历经50多天修缮后,韶山毛泽东同志故居(本体)修缮工程基本完工,于25日恢复对外开放。

自1951年对外开放以来,毛泽东同志故居累计接待国内外游客逾亿人次,常年处于高负荷接待

状态,加之南方潮湿气候的影响,保护性修缮迫在眉睫。今年3月1日,毛泽东同志故居旧址群修缮工程启动。

此次修缮采取最小干预原则,采取的保护措施以延续现状、缓解损伤为主要目标。维修内容包括故居屋

面渗漏水、房屋木构件防腐防虫以及墙面破损修复等。此次修缮针对故居内的可移动文物,全部进行保护性迁移,不宜移动的文物采取就地封装保护,同时对室内地面采用模板全面铺设,避免在施工过程中,对地面及不可移动文物造成

二次破坏。全封闭修缮期间,同步完成故居环境整治项目中故居本体前坪、晒谷坪及本体周边道路、路面的维修和外马路两侧整修绿化,优化旧址复原展陈,使毛泽东同志故居能更好发挥史料价值和教育功能。(帅才)

打击文物犯罪专项行动追缴文物2.6万余件

新华社消息 公安部会同国家文物局于去年8月部署开展新一轮全国打击文物犯罪专项行动,各地公安机关对各类文物犯罪尤其是盗窃石窟寺石刻、盗掘古文化遗址古墓葬、盗窃古建筑及其构件、盗窃损毁革命文物等犯罪发起凌厉攻势。截至目前,全国公安机关共破获各类文物犯罪

案件1360余起,打掉犯罪团伙280余个,抓获违法犯罪嫌疑人2600余名,追缴文物2.6万余件,其中一级文物48件、二级文物143件、三级文物1600余件。

专项行动中,辽宁、江苏、浙江、福建、山东、重庆、四川、甘肃等地公安机关对2020年以来公安部挂牌督办的20起重大文物犯罪案

件持续开展破案攻坚。四川省图书馆文物被盗积案,追缴了一级文物《金光明最胜王经坚牢地神品第十八》、三级文物《鱼雁集》。浙江公安机关侦破了杭州临安系列盗掘古墓葬、倒卖文物案,抓获犯罪嫌疑人39名,成功追缴秘色瓷、金玉腰带等一大批极其珍贵的

文物。福建省公安机关侦破了漳州系列盗捞海底沉船文物案,打掉2个职业犯罪团伙,追缴各类文物1500余件,其中宋代龙泉窑“海捞瓷”800余件,有力保护了“海上丝绸之路”文物安全。公安部A级通缉令公开通缉的10名重大文物犯罪在逃人员已全部被抓获归案。(熊丰)

《反间谍安全防范工作规定》施行

新华社消息 国家安全部26日公布《反间谍安全防范工作规定》,自公布之日起施行。规定明确国家安全机关根据单位性质、所属行业、涉密等级、涉外程度以及是否发生过危害国家安全案事件等因素,会同有关部门制定并定期调整反间谍安全防范重点单位名录,以

书面形式告知重点单位。

规定严格依照上位法律法规规定,立足构建反间谍安全防范责任体系,明确机关、团体、企业事业单位和其他社会组织对本单位反间谍安全防范工作负有主体责任,行业主管部门按照职权范围对本行业反间谍安全防范工作负有监督

管理责任,国家安全机关按照管理权限对反间谍安全防范工作负有业务指导和督促检查责任。

对于落实反间谍安全防范责任存在问题的单位,规定明确国家安全机关可以依法责令限期整改或依法约谈相关负责人,督促有关单位整改问题、落实责

任。同时,对于未履行或者未按照规定履行反间谍安全防范责任和义务,造成不良后果或者影响的单位及其工作人员,国家安全机关可以向有关机关、单位移送问题线索,建议有关机关、单位依规依纪依法予以处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。(刘奕湛)

杨慧等10人被授予全国三八红旗手称号

新华社消息 全国妇联日前作出决定,授予中国航天科技集团有限公司五院总体设计部导航卫星在轨管理项目办总指挥杨慧等10人以及中国科学院深海科学与工程研究所研究员贺丽生全国三八红旗手称号,授予中国航天科技集团有限公司一院18所一事业部6室电液伺服系统设计组等5个集体全国三八红旗集体称号。

决定指出,在北斗三号系统的研制建设工作中,涌现出一批表现卓越、事迹突出的女科技工作者,她们坚持面向世界科技前沿,以勇于创新创造的雄心壮志,奋力投身铸大国重器、挺民族脊梁、立时代新功的生动实践,攻克了一大批核心和关键技术,创新了卫星组批研制生产模式,为北斗三号全球卫星导航系统建成作出重要贡献,充分展现了新时代中国女性胸怀祖国、自强不息、艰苦奋斗、顽强拼搏的精神风貌。

决定中说,贺丽生长期致力于海洋生物特别是深海生物的物种分类、进化、环境适应机制及深海生物基因资源等方面的研究,对深海宏生物的研究填补了我国深海生物的分子机制研究空白。她不畏艰险,先后搭乘“蛟龙”号、“深海勇士”号、“奋斗者”号载人深潜器下潜到深海及深渊多个作业区,是中国首位下潜深度超过10000米、到达挑战者深渊底部的女科学家。

刷新世界纪录 我国光存储时间提升至1小时

新华社消息 中国科学技术大学25日发布消息,该校李传锋、周宗权研究组近期成功将光存储时间提升至1小时,大幅刷新8年前德国团队创造的1分钟的世界纪录,向实现量子U盘迈出重要一步。国际学术期刊《自然·通讯》日前发表了该成果,审稿人认为“这是一个巨大成就”。

光是现代信息传输的基本载体,光纤网络已遍布全球。光的存储在量子通信领域尤其重要,因为用光量子存储可以构建量子中继,从而克服传输损耗建立远程通信网。另一种远程量子通信解决方案是量子U盘,即把光子保存起来,通过运输U盘来传输量子信息。考虑到飞机和高铁等运输工具的速度,量子U盘的光存储时间需要达到小时量级,才有实用价值。

李传锋、周宗权研究组长期研究这一领域,他们2015年研制出光学拉曼外差探测核磁共振谱仪,刻画了掺铕硅酸钇晶体光学跃迁的完整哈密顿量。近期,他们在实验上取得重大突破,结合“原子频率梳”等技术,成功实现光信号的长寿命存储。

在实验中,光信号经历了光学激发、自旋激发、自旋保护脉冲等一系列操作后,被重新读取为光信号,总存储时间达到1小时,而且光的相位存储“保真度”高达 $96.4 \pm 2.5\%$ 。

“简单来说,我们就是用一块晶体把光‘存起来’,一个小时后取出来发现,它的相位、偏振等状态信息还保存得很好。”李传锋说,光的状态信息很容易消失,这个研究大大延长了保存的时间,也因此有望催生一系列创新应用。比如,将两台相距较远的望远镜捕捉到的光,保存后放到一起进行“干涉”处理,可以突破单个望远镜的尺寸局限,大幅提升观测的精度。

量子U盘对构建全球量子通信网具有重要意义。李传锋介绍,为实现量子U盘,不仅要高精度的“留住光”,还要提升信噪比,这也是他们下一步努力的方向。(徐海涛)